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— Rókus*-kórház!. . .  —  adja ki az uta­

sítást a balesetben eljáró mentőorvos az 
autó soffarjónek óis a kocsi a következő 
pillanatban hangos sairénabugással zug 
végig a városon, a Szénit Rókus-kórház 
felé. Bent az autóban azonban a sebesült 
összerázkódik és szinte félve, remegve 
suttogja:

— Jaj, Rókus! . . .
Előitélet, valami remegő tudatalatti fe­

les az ismeretlentől hatja át legtöbb em­
berinek a lelkét, ha ezt a szót hallja: 
Rókus-kórház. Miért? Ez a „miért“ nem 
indokiolatlainul izgatja az újságíró fantá­
ziáját, akinek nincs szabad, bejárása a 
fővárosinak ebbe a kórházába. A múltban 
ngyanis fantasztikus és hihetetlen hírek 
láttak napvilágot a Rókus-kórház „re j­
telmeiről“. Arról, hogy a betegek túlzsú­
foltan, rendetlenül hevernek a kórter­
mekben, amelyekben „patkányok szalad­
gálnak, a hullakamra borzalmairól, ahol 
a holttesteket megrágják és megcsonkít­
ják a férgek“.

Átalakitják  a kó rházai
A Nemzeti Ú jság munkatársának sike­

rü li bejutnia a Rókus-kórházba, a dél­
előtti órákban, amikor a kórház teljes 
üzemben van és látogató még nem léphet 
be az épületbe. Nemcsak a kórház sze­
méi j-ocóo ás wi-voisi kara dolgozik, sift és 
szorgoskodik, hanem ellepik a folyosókat 
és az egyes termeket a munkások is. A 
Rókus-kórházban tataroznak és nagy át­
alakítási munkálatok folynak. Ealakat 
törnek, bontanak, uj falakat emelnek, 
ajtókat, ablakokat raknak, a régi egyes 
ablakok helyébe dupla ablaksorok kerül­
nek és azokon a folyosókon és termek: 
ben, ahonnan a munkáshadsereg elvonul, 
hófehér fal, ragyogóan tiszta padló és 
éltető világosság uralkodik. Elfogunk 
egy arra siető fehérkabátos férfit, orvos, 
vagy talán az adminisztrációs személy­
zethez tartozik. Megkérdezzük tőle, mi ké­
szül itt?... Készségesen adja meg a vá­
laszt:

— Az összes adminisztrációs helyiségek 
idekerülnek az első emeletre, hogy a fe­
leknek ne kelljen átmenni a másik ut­
cába, a másik épületbe.

Tovább megyünk a folyosó-labirintu­
son. Az egyik épületsaroknál hatalmas 
erkélyt tataroznak, itt napozó helyiség 
lesz. Egy csendes, tiszta folyosón, minden 
ajtónál külön villanyóra van. Hamaro­

san kiderítjük, hogy ez a mintaszállodá­
nak is beillő folyosórész, milyen célt szol­
gál. Ezek az orvosi lakások.

A következő folyosón az urológiai osz­
tályra, helyesebben a közkórház helyisé­
gében elhelyezett urológiai klinikára ju­
tunk. Itt is renoválnak. Benyitunk az 
egyik ajtón és könnyen megállapíthat­
juk a modem, tökéletes felszerelésekből, 
hogy itt a kórház u j műtőjébe léptünk 
be. A legmodernebb lámpa, műtőasztal, 
az orvosi felszerelések legtökéletesebbjei 
sorakoznak itt fel. A fal hófehér és fej- 
magasságig fehér csempével van ki­
rakva. Itt nem találtunk sem rejtelmet, 
sem patkányt . . .

H o l a b o rza lo m ?
Egv másik folyosóról betegszobába 

nyitunk be. Itt is a legnagyobb rend, 
tisztaság uralkodik és főként csend. A 
régi, másfélméteres falak elnyelnek min­
den hangot. Az utca zajából ide nem jut 
be semmi. Csend üli meg a termet, ahol 
a hófehérre húzott párnák között pihen­
nek a betegek. A belgyógyászati osztá­
lyon ugyanez a kép fogadja az embert, 
már az első percekben megállapítható, 
hogy ebben a kórházban nincs rejtelem, 
„borzalom“, vagy visszataszító jelenség. 
Olyan minden, mint a klinikákon. Az 
ápolók udvariasak, bármelyikükhöz for­
dul az ember. Az orvosok komolyan, oda­
adásai dolgoznak, vezetőiknek, az ország 
legkitűnőbb egyetemi tanárainak irányí­
tásával.

A sebészeti osztályra megyünk át és 
most már mind fokozottabb érdeklődéssel 
lessük, várjuk az izgalmat, az ijesztő ké­
pet, az annyira hangoztatott piszkot, ren­
dellenséget, poloskát és patkányt.

A sebészeti osztályon járunk már, ami­
kor az egyik műtőibe kerülünk. Éppen 
operáció fo ly ik . A műtőasztalon szakállas 
férfi fekszik, körülötte orvosok állnak a 
szokásos fehér operálóköpenyben, fej­
védővel, gumikeztyüvel. Gyorsan, biz­
tos kézzel dolgozik a mütőorvos. A beteg, 
akit nem altattak el, nyugodt, szinte meg­
könnyebbült, arccal fekszik. Érzi, úgy lát­
szik, az orvos kezének és agyának bizton­
ságát. Pedig talán ez az ember is szo­
rongó félelemmel jött be a Rókus-kór­
házba . . .

A  Röntgen-osztályt is meglátogatjuk. 
Az egyik teremben szerelők dolgoznak, 
Röntgen-apparátus részeit, szerelik fel a
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falra és mennyezetre. Megtudjuk, hogy; 
a régi fagerendás mennyezetet lebontot­
ták és uj betonplafonokat építettek he­
lyébe. A  másik teremben a Röntgen cso­
dálatos gépei ragadtatják el az embert.

M ozgó R öntgengép
Köztük egy teljesen modern Röntgen­

készülék áll. Annyim  tökéletesen van szi­
getelve, hogy a Röntgen-teremből bár­
hová elvihető és üzembe helyezhető. Ha 
valamelyik beteget, nem lehet ágyából ki­
emelni, a Rókus-kórházban a betegszobá­
ban vizsgálhatják, illetve röntgenezhetik 
neg. Amott egy magas fa l húzódik, emel 
ett dolgozik a röntgenezésnél segédkező 
fcemélyzet. Ez az úgynevezett „ólom fal“ , 
mely mögül négy centiméter vastag 
lomüvegen lehet csak kitekinteni. Ez az 
lom fal tökéletes biztonságot nyújt asze- 
íélyzetnek a Röntgen-sugarak káros ha­

jósa ellen. Tudvalevő dolog ugyanis, 
hogy a röntgennel kezelt beteg testéből is 
indulnak ki sugarak, amelyek esetleg ve­
szedelmesek lehetnek a kezelő személy­
zetre. A z  egyik fa l mellett van a dózis­
mérő, amellyel a betegnek adandó suga­
rak mennyiségét mérik. meg. Ezt a né­
met készüléket 3600 pengőért vásárolta a 
kórház, de az osztály vezetője most állí­
tott össze egy kevésbé kompliloált dózis ­
mérőt, amelyet 8—900 pengőért fognak  
előállítani Magyarországon. Ennek a dó­
zismérő szerkezetnek itt van a kontrollja 
is, egy csodálatos, bonyolult ée igen érté­
kes szerkezet, amelyből Magyarországon 
csupán egy van; itt a Rókus-kórházban. 
Nos, ezek a Röntgen-csodák valóban re j­
telmesek, de — patkány nélkül ...

Megnézzük a konyhákat is. A  hatalmas, 
külön épületben lévő, példás tisztaságú 
konyha után a diétás konyhába megyünk, 
amely bátran beleilleszkedhetnék felsze­
relés és rend tekintetében bármely ké­
nyes igényű háztartásba is.

A  h u ila k o iu rá U ta n

Ide, ebbe az intézetbe patkányt elkép­
zelni sem lehet. Még egy utolsó kísérletet 
teszünk, hogy a Rókus-kórház „borzal­
maiból“ valamit lássunk, — ha van. Á t­
megyünk a kórbonctani intézetbe és 
hullaházba. Virágoskert mellett vezet az 
ut az épülethez, amely maga sem komor 
és megdöbbentő. A  dolgozószobák után az 
intézet múzeumába jntu.pk,. .íimely az 
orvosi szempontból értékes adatoknak és 
anyagoknak a gyüj tőháza. It t  van a 
halottakból kivett szerveknek a legtelje­
sebb gyűjteménye. Ebből a szobából a 
boncterembe nyilik az ajtó. Ez az épület 
1870—71-ben épült, a falak tehát régiek, 
de bent a teremben itt is tisztaság és 
rend uralkodik, csakúgy mint a kórház 
egész területén. A  boncolóasztalokat és a 
termet mindennap lúggal mossák fel a 
munka után. Most éppen egy egész sereg 
holttest boncolásával végeztek és mégis 
tisztaság van. A  következő terem a rette­
gett hirü halottas kamra. Ez az, amiről 
sokan és még talán mi is azt képzeltük 
el, hogy jégveremben, legjobb esetben 
bádoglapokon fekszenek sorban a halot­
tak és a roszsz-agu helyiségbe ha hirte­
len belép az ember, döbbenetes látvány 
és esetleg — a nem zörög a haraszt, ha 
szól nem fu j elve alapján — patkány is 
fogadja. Ezzel szemben a fehérre meszelt 
szobában hófehér, lakkozott, zománcozott 
nagy szekrény elé kerülünk. Olyan ez a 
nagy, sokajtaju szekrény, mint — talán 
furcsa és különös a megállapítás — egy 
tejválla lat jégszekrénye. Ez a szép, sok­
ajtós, nagy építmény — a Rókus-kórház 
hullakamrája. A  halottakat kihúzható 
fémfekvőhelyre helyezik és tolják vissza 
az ajtó mögé. Bent a szekrényben hideg 
levegő eirkulál, automatikus hütőszerke- 
zet 0 fok és mínusz 3 fok között tartja  
állandóan a hőmérsékletet a Rókus- 
kórház 24.000 pengős, modern hulla- 
kamrájában.

V é g re : p a A á n y !
A  szomszédos helyiségben van a lia lott- 

nézö, amelybe az udvarról külön folyosó 
vezet. A  halottak hozzátartozói itt jöhet­
nek be utolsó látogatásra. Ez a terem is 
fehér és a belépőnek megenyhiilést nyújt 
a középen elhelyezett feszület . . .

A  kórbonctani intézet dolgozószobáin 
keresztül ismét az udvarra nyilik az ajtó, 
a kertes, virágos udvarra. Végre is kitör 
belőlünk a türelmetlenség, odalépünk egy 
fehérköpenyes emberhez és rászólunk:

— Mutasson már végre patkányokat!... 
A z  ember csodálkozva néz reánk, de

hirtelen észbekap és ezt mondja:
— Tessék velem jönni.
És bevezet egy kis helyiségbe, amelyben 

köröskörül — ketrecek vannak elhelyezve. 
A z  egyiket kinyitja.

— Tessék, i t t  vannak a patkányok ... a 
kísérleti patkányok . . .

Ezek után csak egyet állapíthatunk: 
meg: ,

— A  Rókus-kórháztól nem kell fé ln i
Papp A ndrás, j


